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№ 19
П О Я С Н И Т Е Л Ь Н А Я   З А П И С К А

о результатах проведенных мероприятий  Геленджикской городской территориальной организации Общероссийского профсоюза образования в рамках Года правовой культуры в Профсоюзе

28 января 2016 года на Пленуме Совета Геленджикской городской организации Профсоюза был принят План мероприятий Года правой культуры в Профсоюзе с целью повышения активности выборных органов первичных организаций Профсоюза в работе по обучению профсоюзного актива.


Данный план был опубликован на сайте городской организации Профсоюза и доведён до сведения  членов Профсоюза через профсоюзные стенды и профсоюзные собрания. 


Среди первичных организаций профсоюза проведен смотр-конкурс на лучшую постановку правовой работы. Победители: первичные профсоюзные организации МБОУ СОШ № 5, председатель Иванова Г.П., МАДОУ № 4, председатель Габриелян И.В., МБДОУ № 20, председатель Забородько С.В., МБДОУ № 31, председатель Филоненко О.И.   
Во всех первичных организациях Профсоюза прошли занятия профсоюзных кружков по единым темам: № 1 «Расчёт больничного листа»  (февраль), № 2 «Социальные налоговые вычеты на лечение, приобретение лекарств  и санаторной путёвки» (апрель), № 3 «Порядок предоставления педагогическим работникам длительного отпуска сроком до одного года» (октябрь). В работе кружков приняли участие   1399 членов Профсоюза. 
16 сентября на базе детского сада № 1 «Аист» проведен совместный семинар профсоюзного актива и руководителей детских садов по вопросу внесения изменений и дополнений в коллективные договоры в связи с принятием приказа Министерства образования и науки РФ от 31 мая 2016 года № 644. 


В рамках Года правой культуры внештатным правовым инспектором труда Профсоюза Фоминой Аллой Владимировной были разработаны и направлены в первичные организации Профсоюза различные информационные материалы.

Геленджикская городская организация Профсоюза принимала участие (март –апрель) в общепрофсоюзной тематической проверке «Соблюдение трудового законодательства при заключении и изменении трудовых договоров с работниками образовательных организаций», силами председателей первичных организаций во всех (55) образовательных организациях в период с 19 по 23 сентября были проверены трудовые договоры (158)  и трудовые книжки  (158) тех сотрудников, кто был принят на работу в ОУ с 1 июня 2016 года. 
Совместно с управлением образования администрации МО город-курорт Геленджик  городская организация Профсоюза провела мониторинг изучения ситуации по вопросу оплаты труда работников учебно-вспомогательного и обслуживающего персонала образовательных организаций. Внештатный правовой инспектор труда Фомина А.В. в период проведения мониторинга посетила детские сады № 2, 4, 7,13, 28, где встретилась с заведующими детских садов и профсоюзным активом среди обслуживающего персонала. 
Работники высказывали единодушное мнение, что зарплата очень мала, стимулирующие выплаты редки и минимальные, премий нет (один раз в год), а педагогам раздают «просто так». Фонд оплаты труда для обслуживающего персонала очень маленький, зарплата  заведующего тоже «отсюда», почти все забирает. Предлагаем изменить соотношение 60% для педагогов – 40 % - для административного и обслуживающего персонала. Хотелось бы получать «губернаторские» сверх МРОТ. 

