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Пояснительная записка к отчёту 

о правозащитной работе Геленджикской городской 

территориальной организации Профсоюза по итогам  2016 года
Правозащитная работа городской  организации Профсоюза за отчетный период осуществлялась по следующим основным направлениям:
 - профсоюзный контроль за соблюдением трудового законодательства во взаимодействии с управлением образования и МКУ «Центр занятости населения города Геленджик»;
 - досудебная и судебная защита социально-трудовых и иных прав и профессиональных интересов работников образования;
 - оказание бесплатной юридической помощи по вопросам применения трудового законодательства, при разрешении индивидуальных трудовых споров и самозащите трудовых прав и социальных гарантий, а также консультирование членов Профсоюза;
 - участие в договорном регулировании социально-трудовых отношений в рамках социального партнерства;
 - информационно-методическая работа по правовым вопросам;
 - проведение обучающих семинаров с профактивом.

Правозащитную работу в городской организации ведёт  внештатный правовой инспектор труда Алла Владимировна Фомина, специалист по кадрам МАОУ СОШ № 8,  во взаимодействии с председателем городской  организации Профсоюза Бачевской Н.В. и  ведущим специалистом управления образования Любовью Юрьевной Маковецкой.

Городская организация Профсоюза совместно с управлением образования ежегодно планируют мероприятия по осуществлению  профилактики и контроля за образовательными организациями по реализации мероприятий, направленных  на соблюдение трудового законодательства и выполнение отраслевого соглашения и коллективных договоров.


В соответствии с постановлением президиума краевого комитета Профсоюза от 10 февраля 2016 года № 16, постановлением президиума Геленджикской городской организации Профсоюза от 26 февраля 2016 года № 12 (приложение № 1)  Геленджикская городская организация Профсоюза работников народного образования и науки РФ, в лице председателя ГТО  Бачевской Н.В. и внештатного правового инспектора труда Профсоюза Фоминой А.В.,  провели тематическую проверку «Соблюдение трудового законодательства при заключении и изменении трудовых договоров с работниками образовательных организаций».  

Тематическая проверка была проведена с целью выявления, предупреждения и устранения нарушений трудового законодательства и иных нормативных правовых актов, содержащих нормы трудового права, регулирующих вопросы, связанные с заключением и изменением трудовых договоров с работниками образовательных организаций.

В период с 14 по 21 марта 2016 года были проверены 8 образовательных организаций, что составляет 15% от общего числа ОУ муниципального образования город-курорт Геленджик: МАОУ СОШ № 17 (руководитель Батищева Е.В.), МБОУ ООШ № 19 (Гурина С.А.), МБДОУ № 8 (Каденцева А.Е.), МБДОУ № 10 (Кочетова Н.В.), МБДОУ № 20 (Буслаева К.Н.), МБДОУ № 21 (Погосова Е.С.), МБДОУ № 23 (Волкова А.С.) и  МАОУ ДОД «Эрудит» (Плошенко Т.А.).  В указанных учреждениях работает 309 работников,  из них члены Профсоюза, 280 чел., что составляет 90,6%. О времени посещения учреждения, а также, какие документы потребуются, руководители были предупреждены заранее письмом-уведомлением (приложение № 2).  Кроме этого, в управление образования было направлено письмо с предложением о совместных надзорных мероприятиях (приложение № 3). 

В ходе проверки были изучены коллективные договоры, трудовые договоры и дополнительные соглашения к ним, приказы о приеме на работу, трудовые книжки, протоколы заседаний ПК, «рабочих групп» по распределению стимулирующих выплат, Положения об оплате труда и о работе «рабочих групп» по распределению стимулирующих выплат, премированию и оказанию материальной помощи. Кроме руководителей ОУ на проверках присутствовали председатели профсоюзных организаций. 

Без замечаний по теме прошла проверка в 1 образовательной организации -  МБДОУ № 8 ( заведующий Каденцева А.Е., председатель Профсоюза Христофорова Н.И.).

Во всех проверяемых ОУ:

- нет работников, с которыми не оформлены трудовые договоры;
- нет трудовых договоров, содержащих условия, снижающие уровень прав и гарантий, установленных трудовым законодательством;
- нет работников, в трудовые книжки которых несвоевременно или неправильно внесены записи о приёме на работу;
- не выявлены случаи изменения трудовых договоров без письменного согласия работников;

- имеются письменные уведомления работников об изменении условий трудового договора, а также факт получения дополнительного соглашения подтверждается подписью работника.
Вместе с тем были обнаружены отдельные нарушения, их общее количество – 58. Внештатным правовым инспектором труда Профсоюза (Фоминой А.В.) руководителям предъявлены представления (8) об устранении выявленных нарушений трудового законодательства:

1) Руководителям МБОУ СОШ № 17, МБОУ ООШ № 19, МБДОУ № 21, МАОУ ДОД «Эрудит» -  в содержании трудовых договоров не определены обязательные условия, предусмотренные ст.57 ТК РФ. Общее количество нарушений – 38 из 280 проверенных договоров.
2) Руководителю МАОУ ДОД «Эрудит» - неправомерное заключение срочного договора с работником.
3) Руководителям МБОУ ООШ № 19 и МБДОУ № 20 – несоблюдение порядка ознакомления работников с приказами о приёме на работу. 
4) Руководителям МБОУ СОШ № 20 (Шакалова И.В.), МАДОУ № 4 (Беловол Т.Г.), МБДОУ № 19 (Лысак С.Н.), МБДОУ № 22 (Коваленко А.А.) - отсутствие ознакомления педагога с объёмом установленной учебной нагрузки под роспись.

5) Руководителю МБДОУ № 23 – несоответствие приказа о приёме на работу в части наименования должности штатному расписанию.

Помимо вопросов, касающихся темы проверки было обнаружено неправильное начисление работниками бухгалтерии доплаты за выслугу лет. В проверяемых организациях – 10 нарушений (МБДОУ № 20 – 1 чел., МБДОУ № 23 – 1 чел, МБДОУ № 8 – 1 чел., МБДОУ № 10 – 1 чел., МАОУ ДОД «Эрудит» - 6 чел.). По результатм проверки прошла встреча председателя Бачевской Н.В. и руководителем централизованной бухгалтерии Агановой И.А. На встрече было достигнуто соглашение в вопросе начисления доплаты за выслугу лет от количества рабочего времени работников (ставки, учебной нагрузки). В заработной плате за март 2016 года будет произведён перерасчёт в пользу работников за январь и февраль 2016 года. Экономический эффект по обнаруженным нарушениям (10 чел.) составил 9 267 рублей. Централизованная бухгалтерия произвела перерасчёт во всех организациях, где неправильно производили выплату. 
 
В соответствии с постановлением президиума Геленджикской городской организации Профсоюза от 26 августа 2016 года № 15 Геленджикская городская организация Профсоюза работников народного образования и науки РФ, в лице председателя ГТО  Бачевской Н.В. и внештатного правового инспектора труда Профсоюза Фоминой А.В., а также  председателей первичных организаций Профсоюза провели тематическую проверку «Соблюдение трудового законодательства при заключении трудовых договоров, внесении записи в трудовую книжку принятых на работу сотрудников с 1 июня 2016 года». Контрольные (надзорные) мероприятия были проведены совместно с управлением образования администрации МО город-курорт Геленджик (Савеня Е.А.).
Тематическая проверка была проведена с целью выявления, предупреждения и устранения нарушений трудового законодательства и иных нормативных правовых актов, содержащих нормы трудового права, регулирующих вопросы, связанные с заключением трудовых договоров, внесения записей в трудовые книжки. 

В период с 19 по 23 сентября 2016 года были проверены 54от общего числа 55 образовательных организаций. В указанных учреждениях работает 2320 членов Профсоюза. В период с 1 июня на момент проверки принято на работу  183 чел., проверено 158 трудовых договоров и трудовых книжек членов Профсоюза (не вступили в Профсоюз 25 сотрудников: в детских садах № 15 – 1 чел., № 18 – 3 чел., № 37 – 2 чел.; в школах № 1 – 1 чел., № 3 – 4 чел., № 5 – 1 чел., № 6 – 10 чел., № 9 – 1 чел.; Эрудит – 2 чел.).  О времени посещения учреждения, а также, какие документы потребуются, руководители были предупреждены заранее письмом-уведомлением.  

В ходе проверки были изучены коллективные договоры, трудовые договоры, приказы о приеме на работу, трудовые книжки. Кроме руководителей ОУ на проверках присутствовали председатели профсоюзных организаций. 

Во всех проверяемых ОУ:

- нет работников, с которыми не оформлены трудовые договоры;
- нет трудовых договоров, содержащих условия, снижающие уровень прав и гарантий, установленных трудовым законодательством;

- в трудовые договоры внесены все необходимые условия: дата начала работы, объем учебной нагрузки для педагогов, должность согласно штатного расписания, квалификация для педагогов, режим рабочего времени и времени отдыха, оклад и другие гарантированные выплаты, условия увеличения оплаты труда, дни и место выдачи заработной платы, продолжительность отпуска.
- нет работников, в трудовые книжки которых несвоевременно или неправильно внесены записи о приёме на работу;
- не выявлены нарушения при заключении срочных договоров. 

За последние восемь лет не было ни одного случая, когда руководители ОУ препятствовали бы проведению проверки Профсоюза, отказывали в предоставлении документов, ссылаясь на коммерческую тайну или защиту персональных данных работников. Практика проведения совместных проверок с управлением образования, которая сложилась в городской организации Профсоюза, свидетельствует в целом о повышении качества и уровня взаимодействия в сфере осуществления контроля и надзора за соблюдением трудового законодательства, что значительно повышает эффект совместных контрольных мероприятий.


На заседании президиума городской организации Профсоюза в течение 2016 года были рассмотрены следующие вопросы, связанные с осуществлением правозащитной деятельности:


1 квартал - Об итогах правозащитной деятельности за 2015 год. О проведении общепрофсоюзной  тематической проверки. 

2 квартал – О работе внештатного правового инспектора труда Профсоюза за первое полугодие 2016 года.

3 квартал – Утверждение плана-графика проверок ОУ на второе полугодие 2016 года. Об итогах проведения городской тематической проверки. 

  
4 квартал – О работе профсоюзных кружков по изучению статей трудового кодекса в первичных профсоюзных организациях школ 8,9.
 
С участием внештатного правового инспектора труда и председателя городской организации Профсоюза в 2016 году рассмотрено 31 устных обращений работников по трудовым вопросам.
Правовая помощь по разработке 30 коллективных договоров на 2016-2018 годы была оказана 60 членам Профсоюза (члены комиссий по ведению коллективных переговоров и  заключению КД). Все договоры заключены в установленные сроки и зарегистрированы в отделе трудовых отношений, охраны труда и взаимодействия с работодателями ГКУ КК «Центра занятости населения города Геленджик». Соблюдён порядок подготовки, заключения коллективного договора: в образовательных учреждениях были организованы комиссии для ведения коллективных переговоров, подготовке проектов КД и их заключений. Во всех организациях инициатором заключения коллективных договоров выступали первичные профсоюзные организации. Дважды в год проводятся собрания трудовых коллективов, где стороны отчитываются о выполнении обязательств договора. На совещаниях председателей первичных организаций Профсоюза рассматриваются постоянно различные вопросы правозащитной деятельности, в том числе результаты  тематических проверок.  Образовательные учреждения получают в печатном и электроном виде все вестники комитета краевой организации Профсоюза и другие информационные материалы.
Итоги правозащитной работы городской организации Профсоюза за 2016 год свидетельствуют о том, что Профсоюз способствует осуществлению реальной правовой защиты работников образования.
Председатель






        Н.В.Бачевская
