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Пенсионное законодательство - знай, действуй!
«Чем раньше вы начнете ответственно относиться к своему будущему, тем стабильнее и интереснее будет ваша жизнь на пенсии!» Пенсионный фонд России. 

 О стабильной, а главное достойной пенсии, мечтает каждый работник. Профсоюз - общественная организация, действующая в сфере труда, проводит мероприятия по обучению членов Профсоюза аспектам трудового законодательства, а так же законодательства регулирующего социальную сферу, в том числе и пенсионное обеспечение.  Вот и сейчас, когда грядет третья за последние 10 лет пенсионная реформа. Общероссийский Профсоюз образования взял на себя обязанность провести информационно - разъяснительную работу среди своих членов об изменениях в пенсионном обеспечении, влияющих на уровень нашей жизни после окончания трудовой деятельности. 1 октября 2012 года правительство РФ представило президенту Путину В.В. проект Стратегии развития пенсионной системы России. Пенсионный фонд и Минтруд планирует перераспределить накопительную часть пенсии. Другими словами уменьшить наш процент, идущий в накопительную часть пенсии. И как следствие - копится на пенсию, у нас будет не 6 %, а всего лишь 2%.  Но правительство предоставляет  право тем, кто захочет накопить себе побольше на старость. Только в случае перевода  накопительной части в негосударственные пенсионные фонды, мы можем сохранить размер отчислений на прежнем уровне. Негосударственные пенсионные Фонды призваны, не только сохранить наши накопительные сбережения, но и увеличить их. Так как в данных организациях предусмотрено индексирование накопительной часть пенсии.
                  В целях социальной и экономической «заботы» о работниках сферы образования и науки, а так же их семей  Общероссийский Профсоюз образования ещё в 1994 году утвердил негосударственный пенсионный Фонд «Образование и наука». Фонд обеспечивает нам: личные пенсионные консультации, информирование в любое время о состоянии личного счета, возможность наследования и инвестирования накоплений. А теперь, учитывая реформационные нововведения, переведя деньги в  Фонд, мы сохраняем заветные 6 % на счастливую и достойную жизнь на пенсии.
              Центральный Совет Профсоюза работников народного  образования и науки РФ принял решение о необходимости проведения широкой и длительной информационной работы о пенсионном обеспечении среди работников образования. В рамках данного плана  с 1 по 10 марта 2013 года была проведена «Декада пенсионной грамотности», а до конца июня объявлена всероссийская профсоюзная акция «Пенсионное законодательство - знаю, действую!». В нашей школе благодаря грамотной и оперативной работе профсоюзного комитета школы разработана целая система информационной работы, которая помогла  максимально полно, доступно и эффективно донести до членов Профсоюза основные аспекты реформы и её последствия для нашего пенсионного будущего.

Председатель первички Алла Фомина  организовала просмотр видео- интервью с секретарем аппарата Профсоюза, Президентом негосударственного пенсионного Фонда «Образование и наука» В.Б. Лившицем. После просмотра в коллективе прошли бурные обсуждения данного вопроса. Профсоюзные активисты Друзенко С.Л., Кудлаева Л.В. Крыжановская Л.А.,  Рудакова И.Н., Гославская Н.Н., Минка Т.П., Калинина В.В., Роговец И.А. проявили инициативу при распространении информации о пенсионной реформе и нашем отраслевом фонде «Образование и наука». Краевой комитет Профсоюза обеспечил нас всей необходимой информацией - это буклеты, вырезки статей, информационные письма, ссылки на источник в сети Интернет.   Мы стараемся охватить работников всей школы,  проводим личные беседы, собрания, раздаем наглядные информационные материалы. Разработан и размещен агитационный плакат. Информация размещена во всех общедоступных и наиболее посещаемых метах школы, так что все работники и даже гости школы могут узнать для себя что-то новое в этом вопросе. Итогом нашей активной и сплоченной работы стали уже более 20 заявлений о переводе накопительной части пенсии в НПФ «Образование и наука».

В ходе заседания Кабинета министров РФ, которое состоялось 7 мая 2013 года, президент Путин В.В. отметил отсутствие информационной и разъяснительной работы с населением о пенсионной реформе. В ответ на замечание президента мы решили рассказать о большой и нужной работе, которую ведет Профсоюз всех уровней. Уважаемые коллеги, мы не «молчуны», мы сделали свой правильный выбор и  обеспечили себе достойное пенсионное будущее!
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